DI VISao

Fundancntacdo

A divisao fundamcnta-se na operagio com conjuntos, chanada
Fairticao. 7

A particao consiste eii scparar um conjunto dado, em copjun
tos equivaientes, isio ¢, conjuntos (uec possuam 0 LICSHO NUNE—
o de elchic:atosS. .

reste caso tewos a divisao partitiva deteruinar o ne de
elenientos ae caca ws dos subconjuntos iguais quc serao forma-
dos.

Podemos, ainda, Geterminai quantos sao os suwconjuntos i-
guais, em gue was conjunto dado sera dividido, tcremos, eintao,
a divisao por nedica,

Conceituacao

Alaiisemos o sepuinte problema: dado (a,b) um pay qualgucr
de nueros inteiros, com b # 0 , existe Sceupre un nunero intei
o ¢., para o guc se tenha q.b = a ?

ror exenplo, dado (16,2) E IxI existe . € I associado a (
1y,2) tal que g. 2 = 16 ? Sim, pois g.=8 , porque 8.2= 16 .0
nuriero 8 conama-se cuociente de 16 e 2 e indica-se:lG6:2 = 8
assim seiido podeiios esquematizar :

(16, 2) —___4 8
(16, 2) EI x I —33 &I

?

Conclusaog: a operagdo divisdo faz corresponder a um par or
denado Ge numeros (dividendo, divisor) um terceiro numero( quo
ciente), isto quando consideramos no proauto cartepiano de I x
I, somente os pares ordenados (a, b) para os quais b £ ¢ e "a"
e multiplo de "p",

Caracterizacao da divisao

Sendo a divisao a inversa da multiplicagﬁo,ﬂpodemos dizer '
que ela "desmancha" o que a multiplicagao compds. Logo, cada '

multiplicacao da origem a duas divisoes.
5 X 06 = o0 o0 : 5 = o 30 : 6 = 5

0 dividendo foi o produto, onde divisor e quociente foram os
fatores. A inversao constituiu, em conhecidos o produto e um ‘!
dos fatores, ueterminar o outro fator,
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Considepando-a como inversa da multiplicagdo, a divisdo sem
pre ¢ possivel,




wNienLsao do divisao

Toueios cong ehe“plo, agora, o par (16, 3) E I. Vinos, ce
antumao, que nao existe uwm nuwero . © I, pois nenbum nune-
o lateiro multiplicuto por o resulta 16.

Tutreta.to pouenos euconirar Gois uwmeros iinteiros 'x e y',
seido "y" wenoxr que "x", tais que:

X 3416 £ y.5

isto 6 o nuwero 16 fica coupreendido entre Gois maltiplos

COHoCCULlVOS de o .
Jrereiios neste cuso X = O e y= 6

O € chaiado gquociente apiroximado por faita de 16:3
6 ¢ chamnado ¢uocicuic aproximado por excesso ue 16:3
Atiribuinuo-ge a ¢. o valor ae x, teresos dc incluir cm nos
sa nounienclatura o termo "resto", L, para ternos uma expressao
geral dizemos:

]

dividaendo guociente X divisor + iesto

iLm se trantanto de uma givisa 20 exata, 8ste resio sera _igu-
air a zZLvo e a o,pﬂayao sera iuversa a ue una multlpllcagao.
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A tabua a ser usada é a proprla tabua ca multlpllcagao, ma
nejaca em sentido inverso, mas s0 em divisoes exatas.

X[0 1 2 3 4 5 ..ses
olo 0 06 0 0 O
ilo r 2 3 4 5
alo 2 4 & 8 10
3l0 3 6 9 1215
4{0..4..8..(2) 16 20
5/0 510 15 20 25




